

# 集聚产业 追梦中原

## 河南产业集聚区巡礼

2013年4月26日 星期五 统筹 蔡杰 编辑 李俊 校对 刘畅 版式 金悦

AA03  
郑州晚报

# 四位副省长点评 18地市产业集聚区

### 徐济超点评 南阳、平顶山、漯河、许昌4市

“工作思路如此清晰，工作方向如此准确，这些都是产业集聚区实现又好又快发展的重要基础。”

参加观摩领导：省委书记郭庚茂，省委常委、省委秘书长刘春良，



省委常委、洛阳市委书记毛万春，省委常委、郑州市委书记吴天君，省人大常委会副主任张大卫，副省长徐济超，以及各省辖市委书记、省直有关部门主要负责同志。

**总体印象：**看到了产业集聚区生机勃勃健康发展的势头及对经济发展和城镇化建设的带动作用。

**突出特点：**感受最深的是有关方面对产业集聚区发展认识水平的提高和理念的升华。4市对各自产业集聚区的介绍，要点突出，理念先进，一些经典性语言表述令人难忘，

比如新野县讲的一区多园、以产促城，临颖县介绍的休闲基地产业建设、生态优先等。

各个产业集聚区建设水平令人鼓舞。2010年我参加过观摩，那时候的产业集聚区应该叫初级阶段的产业集聚区。现在的产业集聚区基础设施比较完善，各种配套的服务功能比较健全，主导产业非常突出，这就是高级水平的产业集聚区。这对今后系统提升产业集群创新水平，增强企业产品竞争力，都具有非常重要的意义。



老杨点评

产业集聚区是中原崛起、河南振兴的强劲音符

中国产业集聚区网首席顾问 杨建国

4年前，河南居安思危、未雨绸缪，在辽阔的沃土上开始布局产业集群的棋子；4年后，一个个产业集聚区迅猛崛起、竞相发力，已发展成为引领河南快速跨越发展的增长极。

越来越包容，越来越开放，越来越务实，这是厚重河南在新的历史时期带给人的新感官认知；主导产业快速集聚，经济总量稳步提升，带动能力日益增强，集群效应开始呈现……这是产业集聚区在中原崛起、河南振兴的时代背景下奏响的强劲音符。

产业梦、城市梦、中原梦环环相扣，这其中，产业隆起是加速梦想实现的“燃料”和“驱动”。

招商引资是产业集聚区发展的生命线。河南以产业集聚区为载体，在承接产业转移的“百舸争流”中一枝独秀。富士康等龙头项目相继入驻，不仅为河南经济社会持续健康发展补充了动力，更为追逐梦想道路上的河南“倾情代言”，使河南新兴工业大省的形象淋漓尽致地展现在世人面前。

机遇青睐，政策利好，蓝图绘就，产业集群蓄势待发，美丽河南前景可期。

中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者  
《郑州晚报》王继兵 袁帅

### 陈雪枫点评 洛阳、三门峡、济源、郑州、开封5市

“产业集聚区已经成为地方经济的重要增长极，转型升级的突破口，招商引资的主平台，转移就业的主渠道和改革创新的主示范区。”



参加观摩领导：省委副书记、省长谢伏瞻，省委常委、省纪委书记尹晋华，省委常委、省军区政委周和平，省委常委、统战部部长史济春，副省长陈雪枫，省政协副主席张维宁，以及各省辖市市长、省直有关部门负责同志。

**总体印象：**各产业集聚区立足自身实际，发挥比较优势，呈现出推进快、势头猛、带动强的良好局面。都把招商作为主要工作，着力引进龙头型项目，实现主导产业快

速壮大。

**突出特点：**产业集聚区发展规模迅速扩张，2012年收入超百亿的产业集聚区达到35个，其中郑州13个、开封6个、洛阳9个、三门峡5个、济源2个。承接转移成效显著，成功引进富士康、格力电器、奇瑞汽车等一大批龙头企业。基础框架全面形成，都实现了路网、电网、管网、通信网等全覆盖。吸纳就业能力大幅提高，累计实现新就业59.9万人。

### 王铁点评 信阳、驻马店、周口、商丘4市

“印象最深是他们坚持的‘五个一’：一张蓝图绘到底，一门心思招商，一鼓作气上项目，一以贯之强基础，一马当先解难题。”



参加观摩领导：省政协主席叶冬松，省委常委、政法委书记刘满仓，省委常委、组织部部长夏杰，省人大常委会副主任蒋笃运，副省长赵建才、王铁，以及各省辖市常务副市长、省直有关部门负责同志。

**总体印象：**各产业集聚区集聚效果明显，资源集约利用效果较好，

发展总量不小，推进势头很好。

**突出特点：**4市越出了路子，为实现转型发展打下良好基础；选准了方向，明确了优先发展的主导产业；不断完善基础设施条件，为项目落地创造了良好条件；依据自身优势和劣势招商引资、取长补短；通过优化环境做大产业，依托资源放大优势。

### 张广智点评 安阳、濮阳、鹤壁、新乡、焦作5市

“产业集聚区实现了产业规模由小到大，产业布局由散到聚，产业层次由低到高，产业支撑由弱变强的重大转变。”



参加观摩领导：省委常委、常务副省长李克，省委常委、宣传部部长赵素萍，副省长张广智、李亚、王艳玲，以及各省辖市分管产业集聚区或重点项目的副市长、省直有关部门负责同志。

**总体印象：**各级各部门对产业集聚区的认识有了高度，方向更加明确，举措更加完善，机制更加健全，工作更加得力。各地瞄准先进，

赶超发展、跨越发展、竞相发展的氛围日益浓厚，综合带动作用日益增强，产业集群发展成效显著，产城互动格局基本形成。

**突出特点：**一是强化开发招商，全力壮大主导产业。二是强化龙头带动，培育特色集群。三是强化服务配套，提升发展载体功能。四是强化联合、配合联动，形成强大工作合力。

